Подвижные игры на прогулке в холодное время года
ИГРЫ И ЗАБАВЫ
Запомни как можно больше предметов и назови их
Цель: развивать ловкость и наблюдательность.
Правила
1 -й вариант. Вдоль ската горки через равное расстояние устанав​ливаются предметы (флажок, палка и др.). Ребенку дается задание: катясь с горки на санках, запомнить как можно больше предметов.
2 й вариант. Бег по маршруту. Маршрут ограничивается 30 м. Уп​ражнение проводится по аналогии с 1-м вариантом, только дети бегут.
Угадай, чьи следы?
Цель: развивать внимание.
Правила
1- й
вариант. Заранее с помощью трафарета наносятся на снег следы (человека, кошки, птицы и т.д.). Во время прогулки рассмот​реть с детьми эти следы, определить, кому они принадлежат, и пред​ложить им оставить свои следы на снегу. Сравнить.
2- й
вариант. Найти вместе с детьми не запорошенную снегом лыжню. Попробовать прочесть этот след: определить, когда прошел лыжник и в какую сторону он шел (направление показывают отпе​чатки концов лыж и следы от палок).
Дополнительные задания
Показать детям веточку и предложить внимательно осмотреть ее в течение 30—40 с, затем спрятать. Дети должны постараться как можно точнее ответить на следующие вопросы: «Сколько на ветке сучков?», «Сколько из них сломанных?», «От какого дерева и когда срезана эта веточка?».
Обратить внимание детей на то, что происходит вокруг: «Сколь​ко труб на том доме?», «Кто там идет вдали — мужчина или женщи​на?», «Есть ли здесь лиственные деревья?», «Сколько человек в той группе?», «Что нес в руках прохожий?» и др.
Обратить внимание, что если большие и маленькие предметы находятся от нас на одном и том же расстоянии, то маленькие ка​жутся дальше; яркие предметы кажутся ближе, чем темные; в пас​мурный день, в дождь, в сумерках все расстояния кажутся больше, а в солнечный день — наоборот.
Зимняя прогулка
Цели:
· развивать наблюдательность, внимание, координацию кол лективных действий;
· учиться ориентироваться в пространстве;
· проводить закаливание.
Правила. Дети собираются в комнате в круг. Водящий спрашивает: «Какая погода сегодня?» Дети должны ответить на по​ставленный вопрос, характеризуя погоду (холодно, мороз, ветер, снегопад, солнце и т.д.). Затем он говорит: «Мы собираемся на прогулку».
Перед тем как одеться, дети делают самомассаж рук, растирают щеки, уши и стопы, затем одеваются.
Водящий предлагает детям посмотреть, как снегом покрыло детскую площадку. Обращает внимание, что по ней пробегал какой-то зверек или прыгала птичка и оставила свои следы. Дети смотрят на следы и пробуют догадаться, чьи они; подходят к первому следу и рассматривают его, угадывают, чей он. Водящий спрашивает: «Как вы думаете, чьи же это следы? Конечно, здесь пробегала собака или прыгала сорока. Давайте пройдем по ее следам, посмотрим, куда же она отправилась».
Дети идут друг за другом по следам животного (птицы). Водя​щий предлагает пробежаться. Дети бегут друг за другом.
Два Мороза
Цели:
· развивать внимание и воображение;
· проводить закаливание.
Правила. На противоположных сторонах площадки отмечаются два города. Играющие, разделившись на две группы, располагаются в них. В середине площадки помещаются братья: Мороз Красный Нос и Мороз Синий Нос (дети). Они обращаются к играющим со словами:
Мы, два брата молодые, —
Два Мороза удалые.
Я — Мороз Красный Нос.
Я — Мороз Синий Нос.
Кто из вас решится 
В путь-дороженьку пуститься?
Ребята хором отвечают:
Не боимся мы угроз 
И не страшен нам мороз.
Дети начинают перебегать из одного «города» в другой. Морозы их ловят. Тот, кого им удается поймать, считается замороженным. Он остается на том месте, где был пойман, и должен, раскинув руки, преграждать путь играющим при следующих перебежках. Когда замороженным окажется так много, что пробегать станет трудно, игра прекращается. Победителями считаются те, кого ни разу не заморо​зили.
Снежная карусель
Цели: те же.
Правила. Взявшись за руки, дети встают вокруг снеговика и изображают снежинки. По сигналу водящего они идут сначала медленно, потом бегут. После того как играющие пробегут по кругу несколько раз, водящий предлагает им изменить направление дви​жения, говоря: «Ветер изменился, полетели снежинки в другую сторону». Играющие замедляют движение, останавливаются и на​чинают двигаться в противоположном направлении. Сначала они двигаются медленно, а потом все быстрее и быстрее, пока водя​щий не скажет: «Совсем стих ветер, снежинки спокойно падают на землю». Движение снежной карусели замедляется, дети оста​навливаются и отпускают руки. После небольшого отдыха игра возобновляется.
Волк на охоте
Цели:
· развивать быструю реакцию, внимание, движения;
· воспитывать выносливость;
· развивать координацию коллективных действий;
· учиться ориентироваться в пространстве.
Правила. Количество участвующих неограниченно. Дети собира​ются на просторном дворе. На земле очерчивают круг и, выбрав по жребию волка, помещают его внутрь очерченного круга. Участвую​щие в игре вбегают в круг и стараются выбежать из него, не запят​нанными волком. Проигравший меняется ролями с волком и стано​вится на его место в круг. Главный элемент игры — бег.
Северный и южный ветры
Цели: те же.
Правила. Выбирают двух водящих. Одному на руку повязыва ют синюю ленту — это северный ветер, другому красную — юж​ный ветер. Остальные дети бегают по площадке. Северный ветер старается заморозить как можно больше детей, дотронуться до них рукой. Замороженные принимают какую-либо позу (руки и стороны, вверх, на поясе, стоят на одной ноге и т.д.). Южный ветер стремится разморозить детей, дотрагиваясь рукой и восклицая: «Свободен!» Через 2—3 мин назначают новых водящих, и игра повторяется.
Волк во рву
Цели: те же.
Правила. Поперек площадки двумя линиями (или шнурами) обо​значается ров (ширина 80 см). Во рву волк. Дети стоят у края пло​щадки — это козы. Водящий говорит: «Козы, в поле!» Дети бегут на противоположный край площадки, по пути перепрыгивая ров. Волк бегает, не выходя за пределы рва, и ловит тех коз, которые не смогли перепрыгнуть (коснулись земли в пределах рва). Козы резвятся и поле. Через некоторое время водящий говорит: «Козы, домой!» Дети вновь перепрыгивают ров, и игра продолжается.
Охотники и зайцы
Цели: те же.
Оборудование: мяч.
Правила. Чертится или выкладывается шнуром круг (диаметр 5— 6 м). Дети распределяются на две подгруппы. Одна становится в круг — это зайцы, другая равномерно распределяется за кругом — охотники. У одного из охотников мяч. Он бросает его, стараясь по​пасть в зайцев (бросать в туловище и ноги). Тот, в кого попали мячом, выходит из круга. Затем дети меняются ролями. Когда дети усвоят правила игры, можно дать охотникам 2—3 мяча.
Спящая лиса
Цели: те же.
Правила. Водящий выбирает лису. Она уходит в угол площадки (нору) и крепко засыпает (закрывает глаза). На противоположной стороне площадки, за чертой, — дом зайцев. Они резвятся на площад​ке, бегая в разных направлениях. Через некоторое время водящий

говорит: «Лиса проснулась!» Все дети, спасаясь от лисы, бегут в свой дом. Лиса догоняет их, стараясь дотронуться рукой. Пойманных она отводит в нору. Когда в норе окажутся 2—3 ребенка, выбирается новая лиса. Игра повторяется со всеми детьми. В конце водящий отмечает самую ловкую лису.
Снежки
Цели: те же.
Оборудование: снежки.
Правила. Дети делятся на две команды. Каждому ребенку дается по два снежка. Посередине площадки чертится сплошная линия. Каждая команда встает на своей половине. По команде водящего игроки начинают кидать свои снежки на другую половину. Чья команда запятнает больше детей, та и победила.
ВЕСЕЛЫЕ ЗИМНИЕ ИГРЫ 
Два города
Цели:
· воспитывать выносливость;
· развивать координацию коллективных действий;
· учиться ориентироваться в пространстве;
· проводить закаливание.
Правила. На снежной площадке отмечаются линиями два «горо​да» — на расстоянии 30—35 шагов один от другого. Дети разбивают​ся на две команды. Игроки одной команды будут бежать, другой — салить их снежками. «Бегуны» занимают город, капитан по очереди отправляет их в другой город, а «салки», стоя по бокам площадки, стараются поразить снежками бегущих. Каждое попадание — очко. Когда все перебегут, посчитывают количество очков. Потом коман​ды меняются ролями.
Дуэль
Цели: те же.
Правила. Два соперника встают напротив друг друга на расстоя​нии около 10 м. Каждый из них очерчивает вокруг себя круг диа​метром в 1 м. Выбранный «секундант» бросает жребий — кому начи​нать. По его же сигналу начинающий игру наклоняется, лепит сне​жок и бросает его в соперника. Затем «стреляет» второй. Если они оба промахнулись или оба попали друг в друга, продолжают бросать снежки по очереди. Но если один попал, а другой промазал, проиг​равший уступает свое место следующему сопернику. Можно уверты ваться любым способом (приседать, подпрыгивать и т.д.), но только не выходя из круга. Водящий должен объяснить детям, что бросаться можно именно снежками, но никак не кусками смерзшегося, с ост​рыми краями снега. В голову никогда не целиться.
Мой ком больше
Цели: те же.
Правила. Водящий засекает время (например, 5 мин). Пара должнм скатать снежный ком. Выигрывают те игроки, чей ком окажется больше.
Снайперы
Цели: те же.
Оборудование: кубики, кегли, мячи.
Правила. На снежном валу устанавливают 10—12 предметов (ку​бики, кегли, мячи и т.д.). Игроки от черты, находящейся в 3 м от вала, бросают снежки, стараясь сбить предметы. При повторении игры черта отодвигается от вала на 0,5 м. Водящий отмечает, точно попав​ших в цель.
Снежные обгонялки
Цели: те же.
Правила. Перед участниками соревнования стоят снежные комья. По сигналу игроки начинают катить ком по направлению к фини​шу. Выигрывает тот, кто первым доберется до финиша.
Чей снеговик выше?
Цели: те же.
Правила. Игроки по команде должны построить из имеющихся снежных комьев снеговика, при этом не разбив их.
Веселый снеговик
Цели: те же.
Оборудование: ведро.
Правила. На голову только что вылепленного снеговика надева​ется ведро. По команде игроки по очереди подходят и сбивают его снежками. Каждому участнику даются три попытки. Если он сбил ведро с первой попытки, получает 30 очков, со второй — 20, с тре​тьей — 10. В конце состязания суммируется количество заработан​ных командой очков.
Тяни-толкай
Цели: те же.
Оборудование: санки.
Правила. На санки спиной друг к другу садятся два игрока одной команды. Нужно как можно быстрее добраться до финиша, отталкиваясь только ногами (один игрок едет лицом к финишу, второй — спиной).
Ну-ка, берегись!
Цели: те же.
Оборудование: санки.
Правила. Пара саней ставится на расстоянии 3—4 м. Два игрока садятся на них лицом друг к другу и берут в руки веревку саней соперника. Между санями чертится линия. По сигналу игроки начи​нают тянуть веревку на себя, подняв ноги на санки (как вариант — можно помогать себе ногами). Выигрывает участник, который пере​тянул соперника через черту на свою территорию.
Порази мишень!
Цели: те же.
Правила. На заборе или стене дома нужно начертить две мишени для каждой команды. Можно вылепить круги, используя снежки. Соперники начинают забрасывать мишени снежками. Баллы начис​ляются по количеству попавших в цель снежков.
Вариант: побеждает тот, кто первым полностью залепит мишень снежками.
ИГРЫ-ЭСТАФЕТЫ
Чья команда быстрее?
Цели: те же.
Оборудование: лыжи.
Правила. Играющие стоят в две колонны. На расстоянии 10 м (можно меньше) от играющих отмечен финиш. По команде «Вни​мание! Марш!» двое детей (по одному из каждой колонны) надева​ют лыжи и скользят на них до финиша. Потом каждый из них снимает лыжи и, держа их вертикально в одной руке, быстро возвра​щается назад и передает лыжи следующему участнику. Эстафета по​вторяется. Побеждает команда, первая проделавшая весь путь. После​дний участник команды должен отдать лыжи первому. Двигаться на лыжах нужно без палок. В игре принимают участие все дети.

Цели: те же.
Оборудование: комья снега, морковки, угольки, ведерки.
Правила. Дети разбиваются на пары, и каждая пара получает зада​ние слепить снеговика. Для этого необходимо скатать комки разно​го размера, поставить их друг на друга. Сделать снеговику глаза, брови, нос, рот (из морковки и угольков) и надеть шапку (ведро). Выигрывает пара, быстрее закончившая работу. Дети о работе догова​риваются сами, игра начинается по команде ведущего: «Приготови​лись... Начали!»
Флажки
Цели: те же.
Оборудование: флажки, санки.
Правила. В игре принимают участие все дети. Вдоль ската горки расставлены флажки. Необходимо прокатиться с горы на санках и схватить флажок. Побеждает тот, у кого больше флажков.
Кто быстрее слепит десять снежков?
Цели: те же.
Правила. По команде дети начинают лепить снежки и складывать их около себя. Снежки должны быть аккуратные, круглые. Выигры​вает тот, кто раньше слепит десять снежков и поднимет последний из них над головой.
Льдинка
Цели: те же.
Оборудование: льдинка.
Правила. В игре принимают участие все дети. Они стоят по кругу. В середине круга находится водящий с льдинкой. Он старается ногой отбить ее так, чтобы попасть в ноги кому-нибудь из детей. Игроки должны подпрыгнуть, чтобы льдинка не коснулась их ног. Ребенок, ко​торого она коснулась, показывает любое движение. Выигрывают те, кото​рых льдинка не коснулась ни разу, из них выбирается новый водящий.
Снежки
(второй вариант)
Цели: те же.
Правила. Дети лепят снежки и стараются попасть друг в друга. Бросать можно только в ноги.

Вариант: можно разделить детей на две команды. Выбывает из игры тот, в кого попадут снежком. Выигрывает та команда, у которой останется больше игроков.
Шагай шире
Цели: те же.
Правила. Расстояние между двумя линиями 3—4 м. Необходимо быстрее дойти до противоположной черты, делая широкие шаги. Вме​сто широких шагов можно передвигаться прыжками.
Ловкачи
Цели: те же.
Оборудование: лыжные палки.
Правила. Играющие делятся на 2—3 команды. По сигналу первые игроки из каждой команды бегут 2 м, подлезают под ворота, сделан​ные из двух скрещенных лыжных палок, влезают на снежный вал шириной 30—40 см, бегут (или быстро идут по нему), потом спрыги​вают. Как только ребенок спрыгнул с вала, начинает движение сле​дующий игрок этой команды. Выигрывает та команда, которая быс​трее всех закончит эстафету и не нарушит ее условий: не сбить ворота, не упасть наверху, не упасть при спрыгивании.
Катание на санках с горы
Цели: те же.
Оборудование: веревка, колокольчик, цветные ленты, флажки.
Правила. На середине ската горы на высоте вытянутой руки ре​бенка укрепляется веревка. На нее вешается колокольчик или цвет​ные ленты. Проезжая на санках, ребенок звонит в колокольчик или снимает ленты, флажки. Можно дать такое задание: взять флажок или ленту определенного цвета или во время скатывания с горки бросить снежок в ящик, стоящий сбоку.
Кто выше подбросит снежок?
Цели: те же.
Правила. В игре принимают участие все дети. По команде игроки начинают лепить снежки и подбрасывать их. Каждый выполняет задание 3 раза. Побеждает тот, кто все 3 раза подбросит снежок выше всех. Бросают 2 раза правой и 1 раз левой рукой.

Цели: те же.
Оборудование: санки.
Правила. Двое-трое детей садятся на санки спиной вперед (на одних санках может ехать один ребенок или двое детей). По команде они начинают отталкиваться ногами и двигаться вперед. Расстояние от старта до финиша 5 м. Игру можно повторять 2—3 раза с разными участниками.
Кто наберет больше снежков?
Цели: те же.
Оборудование: емкости для сбора снежков.
Правила. На ограниченном пространстве водящий рассыпает снеж​ки. У каждого ребенка есть емкость для их сбора. По сигналу дети начинают собирать их. Тот, кто за установленное время больше всех набрал снежков, считается победителем.
Попади в лунку
Цели: те же.
Оборудование: мешочки с шариками.
Правила. Водящий делает в снегу несколько лунок, каждому ре​бенку дает мешочек с шариками. За установленное время дети за​брасывают в лунку как можно больше шариков, затем их подсчиты​вают.
ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Для физического развития, укрепления организма детям необ​ходимо как можно больше времени проводить на свежем воздухе. И холодные осень, весна и зима — не исключение из этого пра​вила.
Занятия не проводятся при температуре воздуха ниже —15 °С и скорости ветра более 15 м/с для детей до 4 лет, а для детей 5—7 лет при температуре воздуха ниже —20 °С, скорости ветра более 15 м/с (для средней полосы). Длительность пребывания на улице зависит от сезона: в холодное время и даже в ненастную погоду она должна быть не менее 3—4 ч, из этого времени 1,5—2 ч в светлое время суток.
Укутанный в большое количество теплой одежды ребенок лиша​ется возможности быстро и активно двигаться, он скован в своих движениях, неуклюж и более подвержен простуде, чем остальные

дети. У таких детей снижается возможность приспособиться к раз​ным климатическим условиям, падает сопротивляемость к воздей​ствию вредных микроорганизмов, что в свою очередь ведет к час​тым заболеваниям.
В холодную погоду одежда должна защищать организм от из​лишней потери тепла. Одежда помогает поддерживать постоянную температуру тела человека, ограждает от неблагоприятного воздей​ствия внешней среды. Чтобы холод принес пользу и не помешал детям получить удовольствие от прогулки, они должны заняться интересным делом. Необходимо следить за тем, чтобы интенсивные движения сменялись спокойными.
Подберите специальные игры, задания, забавы, подходящие для зимних условий. Не упускайте возможность использовать снежные постройки: горки, ледяные дорожки, валы, а также лыжные трассы и специальный инвентарь для игр со снегом: лопаты, санки с ящика​ми, листы фанеры, пластика для построек. Следите за тем, чтобы все дети были вовлечены в игру: она не только развивает и воспитыва​ет, но и согревает в холодный день.
Для зимних игр и забав необходимы следующие условия:
· в деятельности должны принимать участие все дети;
· не предлагайте игр, где нужно долго и интенсивно бегать, чтобы дети не вспотели (для бега нужно ограничивать про​странство);
· в игре не должно быть трудновыполнимых движений (на​пример, прыжков через скакалку, препятствия, в высоту; гим​настических упражнений и др.);
· игры со снегом следует проводить в теплую погоду, когда он мягкий;
· для игр со снегом рекомендуются непромокаемые варежки;
· зимние игры, забавы, развлечения проводятся на утрамбо​ванной площадке.
На морозе необходимо постоянно двигаться. Делать это можно разными способами:
· ходьба и бег спинами друг к другу;
· парный бег (взявшись за руки);
· слалом с шайбой;
· быстрая ходьба с подниманием предметов;
· бег вперед спиной;
· «беги и не дотрагивайся» — шесть лыжных палок ставятся на расстоянии 2—2,5 м друг от друга. Ребенок должен про​бежать между палками («змейкой»), не дотрагиваясь до них. Вместо палок можно использовать другие ориентиры;



